
                                                            

48ª ATA da Reunião Ordinária do Conselho do Meio Ambiente, 

Desenvolvimento Sustentável e Cultura da Paz da Subprefeitura da Sé 

CADES Sé Biênio 2024/2026 

 
 

  Em 18 de março de 2026 às 18h30, reuniram-se presencialmente, e remotamente 
através da plataforma virtual Google Meet para a 48ª Reunião Ordinária do Conselho de 
Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e Cultura de Paz da Subprefeitura da Sé 
(CADES SÉ), para cumprimento da Convocatória publicada no Diário Oficial do 
Município no dia 16/03/2026, comunicado 152810914 para a seguinte pauta: 

1.  Aprovação do texto da 46ª e 47ª Ata da reunião ordinária do CADES-SÉ - biênio 
2024/2026;  

2. Informações da Secretaria Executiva; 

Planilha de indicações para locais de plantio, reposição de árvore, vaga verde, 
Jardim de Chuva; 

3. Informes do GT de Lixo (resíduos) e Educação; 

4. Palavra aberta aos conselheiros e munícipes presentes;  

5. Proposta de Pauta para a próxima reunião. 

Aberto os trabalhos às 18h30 pelo coordenador civil, sr. Alberto Milani, iniciou a 
reunião presencial e virtual dando boas-vindas a todos os presentes no site, 
remotamente, e no auditório da subprefeitura da Sé, presencialmente, informando que 
o quórum regimental fora alcançado, que as reuniões deste conselho são gravadas e 
pediu para os presentes ao falarem que anunciassem seus nomes para ajudar na feitura 
da ata.  

1.  Aprovação do texto da 46ª Ata (janeiro)e 47ª (fevereiro) Ata do CADES Sé  

O coordenador Alberto enviou as propostas de texto para a 46ª ATA e 47ª ATA para 
todos os e-mails cadastrados dos conselheiros titulares e suplentes do colegiado para 
análise como também sugestões para o aprimoramento do texto e, diante disso, 
sugeriu a não realização da leitura do texto na reunião para o colegiado A  proposta foi 

https://diariooficial.prefeitura.sp.gov.br/md_epubli_visualizar.php?oWqTh7AniNU0CLzGPxUn4ATuti-5K_oUZi7Gj-mgjKFnyrVFJQtXtxNUHuQtoqZ51F_FDYSPodyXyfGgLZmJFQ,,


aceita pelo colegiado e não havendo nenhuma sugestão de mudança dos textos o 
coordenador pois ambos os textos propostos as ATAS 46ª e 47ª em votação para 
aprovação e ambas foram aprovados pelos conselheiros presentes para publicação 

em diário oficial com os títulos 46ª ATA da Reunião Ordinária do Conselho do 

Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e Cultura da Paz da 

Subprefeitura da Sé e 47ª ATA da Reunião Ordinária do Conselho do Meio 

Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e Cultura da Paz da Subprefeitura da 

Sé sob a responsabilidade do representante da Subprefeitura na reunião, sr. 

Vicente Antônio Mariano Ferraz.  

 
2. Informes da Secretaria Executiva:  

a. O coordenador Alberto informou que está em fase de teste o uso da 
plataforma para reuniões online Team da Microsoft para facilitação da 
feitura da ata, pois a PMSP tem assinatura empresarial o que possibilita 
gravação e transcrição das falas na reunião. A conselheira Fernanda 
ajudou-o nos testes. 

b. O Coordenador Alberto informou o envio da planilha de arborização para 
todos os conselheiros indicarem plantios, indicação de projetos de jardim 
de chuva, vagas verdes. A planilha pode ser editada. 

c. O coordenador Alberto comunicou ao representante da Subprefeitura, sr. 
Vicente Antônio Mariano Ferraz as boas-vindas ao novo Subprefeito, sr.  
Marcus Vinicius Valério, ao seu Chefe de Gabinete, sr. José Marcelo 
Macedo Costa Informando que o CADES Sé é parceiro no 
aperfeiçoamento das políticas públicas de Meio Ambiente aplicadas no 
território da Sé através dos diversos planos municipais e dos Objetivos de 
Desenvolvimento Sustentável.  

  

3. Informe do GT do Lixo e Educação 
 
O coordenador Alberto informou o encontro organizado pelo conselheiro Danilo 
na Secretaria de Emergências Climáticas, SECLIMA para conversar com o sr. 
Alessandro Bender, coordenador do SECLIMA, sobre formas de interação desta 
Secretaria com o CADES Sé, dado o nosso apreço pelos temas da Mudanças 
Climáticas. O coordenador Alessandro informou sobre o lançamento do 
PANCLIMA e fez a proposta do CADES Sé participar de um protótipo de ação 
chamado DIA D, um mutirão de limpeza com perspectiva de outras ações, 
educação e diagnóstico local para futuras ações.  
O conselheiro representante do SECLIMA (Secretaria de Mudanças Climáticas) 
Sr. Danilo Silva pediu a palavra informou seu amor pela cidade, ser Engenheiro 

https://prefeitura.sp.gov.br/documents/d/secretaria_executiva_de_mudancas_climaticas/versao-final-plano-de-acao-climatica-do-municipio-de-sao-paulo-revisao-2025-pdf


Ambiental, morador do distrito Bela Vista, bairro do Bixiga; considera a ação “Dia 
D” um primeiro experimento visando a visibilidade e protagonismo do CADES Sé. 
Como sugestão de local o conselheiro Danilo indicou a Rua Santo Antônio num 
trecho entre o terminal Bandeira a rua Conselheiro Carrão. A proposta visa uma 
caminhada com plantios, limpeza, indicações de acertos nos equipamentos 
públicos (limpeza de bueiro, conserto de calçada, iluminação) publicização do 
ato e porventura um diagnóstico. O conselheiro propôs ao CADES oficiar o 
SECLIMA sobre o dia D.  
 O conselheiro João Afif pediu um aparte as considerações do Danilo, pois 
acha a proposta fantástica, mas indicaria a rua Santo Amaro, Japurá, rua do 
Bixiga mais interessante, pois malgrado os pedidos à subprefeitura de reposição 
de árvores após as quedas foi pouco ou nada contemplada, mesmo não tendo 
uma grande arborização; além da falta de papeleiras de lixo. Considera uma 
região que terá mais visibilidade de mídia, pois conhece muitos grupos locais que 
farão a divulgação e, por ser um projeto piloto, isto ajudará bastante.  
 Em aparte, o conselheiro Danilo informou que a sugestão será levada, mas 
que a tomada de decisão envolve outros participantes públicos.  
 Em aparte, o conselheiro Thomas pediu suporte ao grupo de comerciários 
que representa na Santa Efigênia.  
 O conselheiro Danilo informou que as ações estão ainda sendo 
desenhadas e não pretende ser concorrencial com outros grupos. Pediu para que 
não poste pedidos pessoais no WhatsApp, mas via CADES Sé de forma 
institucional.  
 Em aparte, o conselheiro Shindi informou sobre o projeto de educação 
ambiental em Escolas com diálogo em grupo de empresários.  
 Em aparte, o coordenador público, Sr. Mariano, sugeriu entrar em contato 
com a sra. Thais do grupo “Bixiga sem Lixo”, pois desenvolvem um trabalho de 
meio ambiente e qualidade de vida importante. Comprometeu-se em enviar o 
contato.  
 Em aparte, o conselheiro Danilo informou achar importante trazer os 
grupos em ação no território para engrossar o protótipo DIA D para ser algo forte 
e passar para outros distritos da região.  
 
 Em aparte, a munícipe e ativista ambiental, sra. Renata Sperandio, 
informou que a rua Santo Antônio é um local trabalhado pela comunidade do 
Bixiga e considerou fundamental a participação da comunidade local para a 
ação, pois uma árvore recém-plantada precisa de atenção e cuidado neste 
período inicial para vingar. Informou que na frente do projeto à rua Maria José, 
223, há uma vaga verde a 7 anos. Apoia o projeto do SECLIMA com o CADES para 
a região.  
 

https://www.instagram.com/p/DV1F-ZTAIt7/


 Em aparte, a conselheira Marcia Macedo representante da SVMA informou 
que no momento é responsável pelos contratos de arborização da Secretaria 
para 4 subprefeitura.  Informou que participou de projetos de plantio junto com a 
comunidade nos anos 2011 – 2012. Informou da vaga verde instalado na rua 
Santo Antônio no Bixiga e do plantio de um Jacarandá. A conselheira Márcia 
informou que foi plantado muitas árvores na Bela Vista e se comprometeu a 
passar as datas, os números dos locais plantados e a espécie plantada. Informou 
que as 3 equipes de abertura, plantio, manutenção são muito boas. O apoio dos 
moradores e do conselho é muito importante.  
 A conselheira Valquíria representante da SMS pediu o aparte para dois 
apontamentos.  

a. Informou que veio para a Sé em 2017 e a rua Almirante Marques Leão 
tinha 6 arvore hoje até a rua Una já são 32 árvores. Mas muitos plantios 
precisaram de negociação do morador com o comerciário, pois as 
vezes é preciso habilidade pra transpor a resistência a árvore.  

b. Informou que mesmo os não moradores estão interessados um 
verdejar os espaços que passam.  

Em aparte, o conselheiro Danilo informou que as pessoas são resistentes a separar 
os resíduos e são resistentes às árvores.   

  
4. Palavra aberta aos conselheiros e munícipes presentes. 

 
a. A conselheira Leandra Tomaz pediu uma atenção à praça Hélio Anselmo, 

no distrito Cambuci R. Eulália Assunção, 55-93, pois a praça está com 
aspecto de abandono, redução de frequência de jovens e os bancos são 
usados por moradores de rua além de eventuais usuários de drogas. Foi 
indagado pelo coordenador Mariano Ferrraz se não haveria comerciários 
(ou moradores) interessados em adotar a praça. 

b. A munícipe Viviane Maia. Moradora da Alameda Glete 54, Distrito Santa 
Cecília, entrou em contato para uma emergência: árvore desequilibrada 
após poda (Absurda). Orientada a munícipe Viviane fez o protocolo 
36827709. Informou que está aflita, pois seu filho toma uma medicação 
controlada que precisa ficar refrigerada entre 2 e 8ºC. Diz: se eu ficar sem 
energia, como já aconteceu antes, toda a medicação se perde; é uma 
medicação muito cara que eu pego na farmácia de alto custo”. A poda foi 
publicada no diário oficial: ARQUIP | DOSP - 145074517 - Despacho 
deferido. Diante das imagens seria importante uma avaliação das áreas 
verdes e constatado um erro em relação ao manual de podas do município 
o responsável ser admoestado.  

https://diariooficial.prefeitura.sp.gov.br/md_epubli_visualizar.php?Dh4OfHC1m6ZQ5-v5VRCdNFtJOhjX3t5GBfc-qhhOY-rhr-dxtXX0Nnh-QhDHzdY57RjqMNBlS8_mQRNEmDvznw,,
https://diariooficial.prefeitura.sp.gov.br/md_epubli_visualizar.php?Dh4OfHC1m6ZQ5-v5VRCdNFtJOhjX3t5GBfc-qhhOY-rhr-dxtXX0Nnh-QhDHzdY57RjqMNBlS8_mQRNEmDvznw,,


c. O conselheiro Alberto a pedido da munícipe sra. Claudete moradora da 
rua Itaetê, distrito Consolação, solicita um estudo para implantação de 
um jardim de chuva na confluência das ruas Bauru, Itaetê, Itajaçu e 
Principado de Mônaco, no bairro do Pacaembu, distrito da Consolação.  

d. O conselheiro Alberto informou a visita a horta do coletivo Bixiga, a convite 
da munícipe e líder local, Renata Esther M. Sperandio num lote da 
prefeitura cedido à comunidade à rua Maria José, 223 com a presença da 
sra. Paula (Sampa + Rural), moradores locais e participantes da horta do 
Cambuci (balneário do Cambuci). No terreno de 80 m² há em sua entrada 
um pequeno espaço para os encontros onde há uma mesa e o restante 
estão as diversas espécies de plantas comestíveis e para uso medicinal. 
O local é uma área de convívio e trocas comunitárias sendo os cuidados 
com a horta e sua produção um aglutinador.  
 

e. A munícipe Paula informou que ser moradora do distrito República 
próximo a praça Júlio de Mesquita e gostaria que a ação do dia D pudesse 
acontecer no seu entorno. Informou que há uma grade no entorno da 
árvore chicha que perdeu parte do seu tronco da tempestade no Largo do 
Arouche que precisava ser retirada pois virou um banheiro público. O 
coordenador público Mariano pediu que a secretaria do cades oficialize a 
demanda para que ele possa encaminhar a coordenadoria.  

 
f. O conselheiro Luiz Pessin conclamou os conselheiros para assinarem um 

abaixo assinado contra a possibilidade de legislação para restaurantes 
dentro dos parques municipais. Pediu para compartilhar o site do abaixo 
assinado, pois é necessário deter este processo.  

g. A conselheira Valquíria informou que a situação do bairro do Bixiga 
melhorou bastante no quesito lixo com a presença mais próxima da 
Subprefeitura da Sé. A conselheira Valquíria informou sobre um problema 
de saúde ambiental: a presença de caramujos africanos na rua Almirante 
Rocha no Bixiga. Estes caramujos exóticos contaminam hortas e jardim e 
o destroem, além de serem vetores de transmissão de meningite. 
Percebendo a presença desses animais é necessário recolhê-los, 
recolher seus ovos, quebrar sua casca e colocar cal e informar a vigilância 
sanitária.  

h. A conselheira Márcia conclamou os conselheiros para o plantio Global 
que acontecerá dia 22/03 na Vila Mariana. Um ato simbólico relevante.  

 
Encerrada as falas o coordenador passou para o último item  
 

5. Proposta da Pauta 

https://maps.app.goo.gl/vwQxa7KGnsrEkAYU6
https://maps.app.goo.gl/vwQxa7KGnsrEkAYU6


1. Aprovação da 48ª Ata; 
2. Informes do GT de Lixo e Educação; 
3. Palavra aberta aos munícipes e conselheiros presentes; 
4. Proposta de pauta. 

 
Esgotado todos os itens de pauta o coordenador Alberto Milani propôs o 
encerramento da reunião  

 

Conselheiros Presentes:  

Alberto Milani Jr- Conselheiro da sociedade civil, distrito Consolação;  

Augusto Luiz de Aragão Pessin - Conselheiro da sociedade civil, distrito República; 

Luiz Augusto Thomaz - Conselheiro titular da sociedade civil, distrito República; 

Leandra Luiza Tomaz - conselheira titular da sociedade civil, distrito Cambuci; 

Fernanda Sophia da Sílvia – conselheira titular da sociedade civil, distrito Bela Vista; 

João Afif Machado Acras - Conselheiro titular da sociedade civil, distrito Liberdade; 

Rose Maria das Graças Correa de Oliveira – Conselheira titular da sociedade civil 
República; 

Shindi Kiyota - Conselheiro titular da sociedade civil distrito República; 

Danilo Augusto Silva - Conselheiro do poder público da Secretaria Municipal de 
Mudanças Climáticas SECLIMA; 

Marcia Celestino Macedo - Conselheira do poder público representante da 
Secretaria Municipal do Verde e Meio Ambiente (SVMA).  

Valquíria Gota Jarussu - Conselheira do poder público representante da Secretaria 
Municipal de Saúde (SMS) participante do Programa de Ambientes Verdes e Saudáveis 
PAVs; 

Vicente Antônio Mariano Ferraz – representante da Subprefeitura da Sé e 
coordenador público da reunião.  

Conselheiros Suplentes Presentes:   

Conselheiros Ausentes que justificaram:  

Luiz Eduardo Pesce de Arruda, Conselheiro do poder público representante da 
Subprefeitura Sé (em férias). 

 



  Conselheiros Ausentes: 

Edmarcos Souza Alves - Conselheiro do poder público da Secretaria Municipal de 
Transporte e Mobilidade; 

Juliana Gatti Pereira Rodrigues - Conselheira suplente da sociedade civil do distrito 
República;  

Munícipes presentes e outros convidados: Renata Esther M. Sperandio atuante 
no distrito Bela Vista, Munícipe Paula Ventura da Costa, do distrito República. 

 

Alberto Milani Júnior 

Redator da 48ª ATA e coordenador civil do CADES Sé 

 

Fernanda Sofia da Sílvia 

1ª Secretária do CADES Sé 

 

Augusto Luiz de Aragão Pessin 

 2º Secretário do CADES Sé 

 

Mauricio Antonio Cuzato Mancuso  

Coordenador do poder Público CADES Sé- Subprefeitura Sé  

 

José Marcelo Macedo Costa 

 Chefe de Gabinete da Subprefeitura da Sé  

 

Marcus Vinicius Valério 

Subprefeito da Sé e presidente do CADES Sé (Conselho de Meio Ambiente. 
Sustentabilidade e Cultura da Paz). 

 

 

 


